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VERBALE

SEDUTA DEL 10/09/2020  
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali

L’anno  2020  (duemilaventi),  il  giorno  10  (dieci)  del  mese  di  settembre  la  Commissione  7  è
convocata alle ore 16.00 attraverso la modalità telematica, a norma di quanto previsto dall’art. 73
del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020,  per trattare il seguente ordine dei lavori:

1. Comunicazioni della Presidente
2. Esame ed espressione di parere sulla Mozione 894/2020, A cento anni dalla nascita di Angiolo 
Gracci, il comandante partigiano Gracco. Proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu;
3. Approvazione verbali sedute precedenti
4. Varie ed eventuali

Alle  ore  16.00  sono  presenti  telematicamente  la  Presidente  Bianchi,  le  Consigliere  Bundu  e
Dardano (in sostituzione di Monti), il Consigliere Rufilli, alle 16.04 il Consigliere Di Puccio, alle
16.08 i Consiglieri  Tani e Conti (in sostituzione di Sparavigna).
E’ altresì presente telematicamente il Consigliere Palagi (non componente la Commissione).

E' inoltre presente telematicamente per la segreteria, Da Re.

La  Presidente  Bianchi,  verificata  la  presenza  dei  seguenti  consiglieri,  tramite  la  chiamata  con
l'appello,

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Bianchi Donata

Vicepresidente Moro Bundu Antonella

Componente Di Puccio Stefano

Componente Monti Maria Grazia Dardano Mimma

Componente Rufilli Mirco

Componente Sparavigna Laura Conti Enrico

Componente Tani Luca

apre la seduta alle ore 16.08, essendo presente il numero legale.

La Presidente Bianchi inizia  la seduta,  illustra  l’odg e chiede al  Segretario Da Re di mettere  a
disposizione  per  chat  i  verbali  delle  sedute  precedenti  del  12,  19,  26  febbraio,  per  la  loro
approvazione a fine seduta. Il Segretario Da Re allega in chat i tre verbali e aggiunge il file della
Mozione 894. La Presidente  Bianchi  aggiunge che alla  seduta successiva prevede un’audizione
sull’accoglienza.

Alle 16.13 è presente telematicamente la Consigliera Monaco.
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La  Presidente  Bianchi  passa  all'esame  della  Mozione  894/2020,  A cento  anni  dalla  nascita  di
Angiolo Gracci, il comandante partigiano Gracco. Proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu e
passa la parola al Consigliere Palagi in qualità di proponente. 
Il Consigliere Palagi  illustra brevemente la Mozione 894/2020, ricordando la figura del partigiano
Angiolo  Gracci,  nome di  battaglia  Gracco,  che  ha  partecipato  alla  Resistenza,  decorato  con la
medaglia d’argento.  Ha avuto un ruolo attivo importante  nella vita cittadina,  con l’ANPI, ruolo
riconosciuto a vari livelli. Il 1° agosto 2020 cadevano i cento anni dalla nascita di Angiolo Gracci,
ma non è stato possibile discutere l’atto causa il Covid 19. Con l’atto si vogliono ricordare i cento
anni  dalla  nascita  di  Gracci,  e  realizzare,  tramite  le  necessarie  e  opportune  procedure,  un
monumento per Gracci quale, eroe della Resistenza e comandante partigiano.
La Presidente Bianchi invita la Consigliera Bundu a intervenire  quale proponente.  La Consigliera
Bundu ringrazia.
La Presidente Bianchi riprende nell’illustrazione della figura di Angiolo Gracci, ricordato anche
dall’Istituto Storico della Resistenza Sottolinea l’importanza del ruolo di uomini e donne partigiani
nella Resistenza e raccoglie l’invito a valorizzare e ricordare il ruolo politico e sociale rappresentato
da Gracci,  anche dopo la Resistenza e fino ai giorni nostri.
La Presidente Bianchi presenta e spiega nei particolari gli emendamenti che propone alla mozione
in discussione, e li carica in chat, per permetterne la visione ai proponenti e agli altri consiglieri.
La Presidente Bianchi lascia la parola ai consiglieri che si sono prenotati in chat.
Intervengono i Consiglieri Conti, che ringrazia la Presidente per gli emendamenti su cui concorda,
Palagi,  che  considera  corretti  gli  emendamenti  proposti,  e  Rufilli,  che  concorda  con  gli
emendamenti.
Con  gli  emendamenti  proposti  dalla  Presidente  Bianchi,  in  parte  rivisti  con  il  contributo  dei
Consiglieri Conti e Palagi, il testo così diventa:

Mozione M00894-20
Gruppo consiliare: Sinistra Progetto Comune
Soggetti proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu
Oggetto: A cento anni dalla nascita di Angiolo Gracci, il comandante partigiano Gracco e uomo impegnato
per tutta la sua vita nelle lotte sociali a fianco del movimento operaio e contadino.

IL CONSIGLIO COMUNALE
Ricordato come Angiolo Gracci, nome di battaglia Gracco, sia nato a Firenze il 1° agosto del 1920 e di
come:

Si arruoli presso la Regia Guardia di Finanza di Roma nel 1939, ottenendo la nomina di sottotenente
nel 1941, con la quale viene inviato nella campagna militare di Albania;

Rientrato in Italia, scelga di raggiungere la Resistenza partigiana, entrando a far parte della Brigata
Sinigaglia, di cui sarà comandante militare;

Sia stato testimone di alcune delle ultime parole pronunciate dal Comandante Potente, eroe della
Liberazione di Firenze, a lui rivolte al fine di rendere onore alla Resistenza;

Sia stato decorato con la medaglia d’argento al valor militare dallo Stato italiano;
Abbia partecipato alla Liberazione di Firenze tornando a far parte dell’Esercito Nazionale, rientrando

nell’Arma della Finanza;
Si  sia  opposto,  insieme ai  tanti/e  partigiani/e al  disarmo della  Resistenza,   al  nazifascismo,

contribuendo in modo decisivo alla Liberazione della Città di Firenze per mano delle partigiane e
dei partigiani;
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Abbia contribuito alla smilitarizzazione delle brigate partigiane nel 1945, impegnandosi al fine di
adeguati  riconoscimenti  per  le  persone  ferite  durante  la  Liberazione  e  per  la  liquidazione  delle
pensioni di chi ha preso parte alla Resistenza;

Non abbia mai fatto mancare il proprio impegno all’interno dell’ANPI e dei partiti politici italiani,
per mantenere viva la memoria della Resistenza e portare avanti le lotte per la giustizia sociale, per
la pace tra i popoli, per l’opposizione a ogni forma di imperialismo e colonialismo;

Nel corso dei decenni successivi alla Seconda guerra mondiale abbia registrato non rari momenti di
duro  confronto  all’interno  delle  organizzazioni  di  cui  faceva  parte,  a  testimonianza  di  una
partecipazione alla vita della Repubblica profondamente radicata nella sua vita;

Abbia svolto un impegno civile anche nella figura di avvocato, difendendo persone colpite da azioni
persecutorie;

Si sia impegnato per la liberazione di Silvia Baraldini, condannata negli Stati Uniti e scarcerata solo
nel 2006, per un indulto, dopo 23 anni di reclusione;

Abbia proseguito,  fino all’anno della sua morte  (2004),  il  suo impegno pubblico,  a  difesa della
giustizia,  dell’antifascismo  e  dell’antimperialismo, incontrando  in  più  occasioni  studenti  e
studentesse, al fine di contribuire alla valorizzazione e alla conservazione della coscienza storica e
della memoria della Resistenza nella nascita Repubblica italiana;

Ricordato:
 il libro Brigata Sinigaglia, scritto da Angiolo Gracci e pubblicato nell’aprile del 1945, che ha offerto

una  delle  prime  testimonianze  legate  alla  Liberazione  di  Firenze,  oltre  che  una  delle  prime
testimonianze sulla lotta di liberazione successive alla fine della seconda guerra mondiale;

 le parole di numerosi esponenti istituzionali e politici, in occasione del funerale di Angiolo Gracci,
morto il 9 marzo del 2004;

Ascoltate le parole della famiglia di Angiolo Gracci,  che ricordano con amarezza gli impegni presi da
parte delle Amministrazioni, al fine di ricordare un importante protagonista della Resistenza, del Paese e
della Città di Firenze;
Sottolineato l’impegno del  Comune di  Firenze a  sostegno della  storia  di  Firenze e  della  valorizzazione
dell’antifascismo;
Rilevato come:

 il 1° agosto 2020 cadano i cento anni dalla nascita di Angiolo Gracci;
 siano trascorsi più di dieci anni dalla morte di Angiolo Gracci;

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA
A ricordare nell’anno 2020 i cento anni dalla nascita di Angiolo Gracci, nome di battaglia Gracco;
A realizzare,  Ad attivarsi, tramite le necessarie e opportune procedure, a dare un adeguato  monumento
riconoscimento ad Angiolo Gracci, nome di battaglia Gracco, eroe della Resistenza,  comandante partigiano
e uomo impegnato per tutta la sua vita nelle lotte sociali a fianco del movimento operaio e contadino.

Il Consigliere comunale, Dmitrij Palagi
La Consigliera comunale, Antonella Bundu

I Consiglieri proponenti Palagi e Bundu concordano e accolgono gli emendamenti proposti.

Alle 16.40 si disconnettono e lasciano la seduta la Consigliera Monaco e il Consigliere Di Puccio.

La Presidente Bianchi mette quindi in votazione la Mozione 894/2020, A cento anni dalla nascita di
Angiolo  Gracci,  il  comandante  partigiano  Gracco.  Si  procede  con  l'appello  dei  consiglieri
componenti  la  Commissione.  L’atto  è  approvato  a  maggioranza,  con  emendamenti  accolti  dai
proponenti,  con  voti  favorevoli  5  (Bianchi,  Bundu,  Rufilli,  Conti,  Dardano),  astenuti  1  (Tani),
assenti 3 (Di Puccio, Monaco, Razzanelli).
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La Presidente Bianchi chiede se è stato presa visione dei verbali del 12, 19, 26 febbraio e se vi sono
delle  osservazioni.  Non  essendoci  richieste  di  modifiche  o  integrazioni,  il  Presidente  dà  per
approvati i verbali del  12, 19, 26 febbraio.

La Presidente Bianchi ringrazia i presenti e  dichiara chiusa la seduta alle ore  16.49.

Alla seduta hanno partecipato i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Bianchi Donata

Vicepresidente Moro Bundu Antonella

Componente Di Puccio Stefano

Componente Monaco Michela

Componente Monti Maria Grazia Dardano Mimma

Componente Rufilli Mirco

Componente Sparavigna Laura Conti Enrico

Componente Tani Luca

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 07 Ottobre 2020

   Il Segretario                                                                                                 La Presidente
Maurizio Da Re                                                                                             Donata Bianchi     
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